



国内统一刊号
CN11-0808/(G)

主管 主办
北京语言大学党委

北京语言大学报

BEIJING LANGUAGE AND CULTURE UNIVERSITY

2011年10月20日 第244期 共4版

网址: <http://news.blcu.edu.cn>

出版:北京语言大学报编辑部

北语师生积极参加海淀区第十五届人大换届选举工作

海淀区区县乡镇第十五届人大换届选举已于9月上旬拉开帷幕,根据北京市海淀区选举委员会的工作要求和学院路街道分会的工作计划,北京语言大学、北京语言大学居委会、五道口煤气站、中国留学服务中心和北京华图汉语文化中心等五家单位被划分为第八选区。本届选举工作分为四个阶段:8月初至9月初为筹备阶段;9月上旬至10月上旬为宣传和选民登记阶段;10月中旬至11月初为提名和确定代表候选人阶段;11月初至选举工作结束为投票选举阶段,2011年11月8日为全区统一投票日。

我校高度重视此项工作,学校党委进行了专题研究,第八选区(北京语言大学选区)按照法定程序成立了选举工作组,并设立了选举工作办公室。第八选区召开了各单位负责人参加的选举工作动员会,校党委书记王路江发表了动员讲话,她强调,人大代表换届选举工作是落实国家根本政治制度的具体实践,也是全校师生员工政治生活中的一件大事,学校广大选民要充分认识到选举的重要意义,本着严肃认真的态度来对待选举工作的各个方面,切实增强责任感和使命感。学校各单位、各基层党组织要精心组织、周密安排,切实保障选民权利,各基层党组织书记要作为选举工作的各单位的第一责任人,负责统筹协调,保证选举工作严格依法进行。她还强调,要把选举工作与学校各项工作结合起来,保持与选举工作小组的沟通;要广泛宣传选举知识和党的民主法制建设成果,确保学校选举工作圆满完成,选出能代表选区利益、代表广大选民利益的人选。

在动员和宣传阶段,第八选区召开了领导小组会、办公室成员培训会、联络员培训会、各单位负责人会、宣传员培训会等形式多样的动员培训会,工作人员积极参加培训,熟悉和掌握选举工作相关法律法规,了解选举工作的程序和步



骤,保持信息畅通,以高度的责任心和使命感投入选举工作,确保圆满完成各项工作任务。工作组利用网络、广播、宣传橱窗、横幅、发放宣传资料和举办宣传日等媒介在校园和社区大力宣传选举,使选举工作家喻户晓,深入人心。

在选民登记阶段,本着不错、不漏、不重的原则,第八选区工作组采取相应措施,切实做好选民登记工作,保障每一位选民的选举权利。

北京语言大学社区住户众多而分散,为了更好地完成选民登记工作,社区工作人员特别制作了“三大表”——《语言大学社区户籍信息表》、《海淀区学院路街道选举分会第八选区选民登记表》和《选民登记通知》。《语言大学社区户籍信息表》是准确登记选民的重要依据,它涵盖了社区所有户籍信

息,在此基础上能保证选民信息既全面又准确;《海淀区学院路街道选举分会第八选区选民登记表》是社区登记选民的专用表,工作人员根据此表将所有登记的选民信息录机存档;《选民登记通知》是针对那些查找不到的选民,将《通知》粘贴在这些选民户的门外,以便他们获知后及时与登记站联系并做好登记工作。这三大表对于选民登记有非常重要的作用,它保障了选民登记的准确性。在此阶段,工作人员争分夺秒地开展选民登记工作,最终以提前2天的速度将全区选民登记表电子版、纸版制作完毕。

我校研究生选民人数不多,但是情况较复杂,同学们分布在不同的学院、研究所;部分学生现在国外学习、外地实习,选举工作难度较大,为此把研究生分成34个小组,推出10名同学担任联络员,充分发挥联络员积极性高、年富力强的优势,着力培养他们热心公益事业,服务他人意识,研究生院专门抽调一名老师配合选举办,指导联络员有条不紊地开展工作。

经过选区工作人员的努力和选民的积极配合,第八选区顺利完成选民登记工作。据了解,截止到10月19日,已登记选民7489人,其中教职工1353人,本科生3549人,研究生1487人,社区937人,五道口煤气站、中国留学服务中心和北京华图汉语文化服务中心三家单位共计163人。

10月14日上午,《选民榜》纸质版分别在校园中心地带和社区公布,电子版在校园网上公布,获得了北语师生的极大关注。目前,第八选区选举工作已转入第三阶段——推荐候选代表阶段,选民划分为212个小组,正有条不紊地开展代表候选人提名推荐工作。在各组组长的主持下,选民们积极投入其中,充分酝酿讨论,推荐出最能代表选民利益的候选人。

(新闻中心)

本报讯 10月13下午,澳门高等院校领导北京访问交流团一行25人访问我校。校党委书记王路江书记、戚德祥副校长会见了访问团一行,相关职能部门、院系负责人参加了访问团座谈会。这是自澳门回归以来,首次由10所高校主要校领导组成的北京交流访问团来我校访问。

交流团座谈会上,王书记首先对访问团来校访问表示欢迎;戚副校长向访问团介绍了北京语言大学的概况及我校与澳门地区教育交流与合作的情况。

澳门回归前,我校已开始为澳门公务员培训普通话和中国行政课程,参加培训公务员近700人次;回归后,继续为澳门终审法院继续开设中文进修课程和中文写作提高课程,参加进修的学员近240人次;与澳门理工学院合作,开设硕士学位课程,共计22人毕业获硕士学位,现有在校生31人;为澳门教育暨青年局普通话推广中心开设普通话课程,参加培训人员达130人次;与澳门理工学院联合成立《澳门语言文化研究中心》,开展语言文化研究活动;2011年暑假与澳门科技大学开展暑期夏令营活动;现有在校澳门籍学生本科生24人,博士生1人。

座谈期间,访问团就合作与交流等事宜进行提问,校领导进行了详尽的解答。同时,澳门几所高校表示对我校普通话与英语口语短期强化培训班具有浓厚的兴趣,表示了初步的合作意向。

(港澳台事务办公室 苗宾)

本版编辑 咸俞灵

News in Brief

Macao's Delegation for Institutes of Higher Learning Visits BLCU

Macao's Institutes of Higher Learning Delegation of 25 members visited BLCU. BLCU's Party Committee Secretary Wang Lujiang, Vice President Qi Dexiang welcomed and received the delegation. leaders from BLCU and Macao's university delegations agreed to further improve their cooperations, school exchanges and educational programs.

Before Macao was returned to China, BLCU had already provided Macau government officials with training in Putonghua and Chinese administrative civil service courses. After reunification, BLCU continued to offer the Court of Final Appeal advanced Chinese language and writing courses. BLCU cooperated with Macao College of Engineering to create a Master's Degree Program, established the "Macao-BLCU Cultural Research Center", and develops cultural research events. In the summer of 2011, Macao University of Science and Technology and BLCU launched the summer study program. Currently, BLCU has 24 undergraduate students and one doctoral student who are from Macao enrolled in our school.

The College of Intensive Chinese Training Successfully Hosts the "Chinese Culture Day" Event

The College of Intensive Chinese Training successfully holds the "Chinese Culture Day" event. 400 international students covering over 30 countries attended the festivities. The teachers meticulously designed a series of Chinese cultural activities that incorporated listening, writing, speaking and in-depth experience for the students.

This event included four major categories and 16 minor categories of the following: Chinese traditional art, music, dance, literature and history lectures and folk activities. Students holding their "tailor-made for the event passports" began their journey of discovery into the richness and diversity of Chinese culture.

BLCU's Third Annual English Speech Competition Concludes with Success

On the evening of September 23, BLCU held its third English competition in the Yifu Building's lecture hall. Twelve contestants from different departments engaged in the fierce competition. The contest's first round began with the already determined topic of discussion. The contestants expressed their views on the following topic: "Nuclear Power: Blessing or Disaster to Humankind?" The contestants spoke in fluent and confident oratory styles that won enthusiastic applause from the audience.

Ultimately, Yu Pei Yu and Cheng Xiao who are from School of International Business were awarded the first prize. They will respectively move on to participate in the Beijing Capital third English Speech Contest and the Foreign Language National University English Speech Competition.

BLCU International Students Attends The Fifth Chinese Cuisine Competition

Eight international students from BLCU competed in the The Fifth Chinese Cuisine Competition which is one section of 2011 Beijing International Student Chinese Culture Series. Included in the competition were student Wu Yong Hui from Indonesia and Xu Xue Li from Malaysia who collaborated to stir fry fish-flavored eggplant. They were honored with the third prize.

Students from Beijing's major colleges participated in this lively event. BLCU's international students performed outstandingly and during the fixed time, made 20 standard Chinese dumpling and 5 creative dumplings, expressing their outstanding craftsmanship and culinary abilities.

By Ginny Hunt, 汉金妮(美国),人文学院研究生

韩国高中校长代表团来我校访问

10月18日,戚德祥副校长在会议中心会见了来访的韩国泰成高中等三所韩国高中校长和韩国中国语教育院院长一行8人。

戚德祥副校长首先代表学校对代表团一行来北语访问表示欢迎,并向代表团介绍了我校的办学特色和整体发展情况。随后,双方就我校与韩国中国语教育院本科“1+3”合作培养项目以及韩国学生来校学习所关心的问题等有关事项进行了座谈交流。留学生处和汉语学院有关负责同志参加了会见,并陪同代表团参观了我校综合教学楼、留学生宿舍、餐饮楼和会议中心。

(留学生处)

9月20日,“中国·阿拉伯大学校长论坛”在宁夏银川隆重举行。来自12个阿拉伯国家的19所大学和26所中国大学的校长、专家以及部分阿拉伯国家的使节共200余人出席了会议。我校曹志耘副校长出席大会,并以“中阿交流在北语”为题发表讲话。

“中国·阿拉伯国家大学校长论坛”由教育部与宁夏共同主办,论坛的主题是“深化合作,共同发展”,主要内容是加强教育合作,为文化、经贸合作培养人才,尤其是在阿语方面的人才培养。论坛在中国和阿拉伯高等院校之间的科研合作、留学生互派以及语言教学等方面取得了一些实质性的成果,共同通过了《中阿大学校长圆桌会议银川宣言》。

曹志耘副校长在讲话中回顾了我校建校近50年来,为培养阿拉伯国家汉语人才和加强我国与阿拉伯国家各校教育合作所做出的重要贡献,并展望了我校作为中非高校20+20合作计划的参与学校,在未来几年中,将在教学、科研、人才培养等方面与埃及苏伊士运河大学副校长阿里扎亚特在发言中也对双方在人才培养和科学研究等方面所开展的卓有成效的合作作出了高度评价,并希望在共同培养阿拉伯语人才和汉语人才领域加强合作。

会后,我校分别与埃及塞得港大学和苏丹尼罗河谷大学签订了校际合作协议备忘录。

曹志耘副校长还应邀出席了第二届中国—阿拉伯经贸论坛开幕式以及宁夏大学阿拉伯学院成立授牌仪式。

(国际合作与交流处 申英焕)

曹志耘副校长出席中阿大学校长论坛

澳大利亚麦考瑞大学代表团访问我校

10月12日,我校友好合作院校、澳大利亚麦考瑞大学副校长大卫·怀特率麦考瑞大学国际部及研究生项目负责人代表团访问我校,戚德祥副校长会见了代表团一行。

大卫·怀特是麦考瑞大学新任国际事务及战略决策副校长,此次访问中国的目的是加深与麦考瑞资深合作院校的联系并探索新的合作方向。

我校与麦考瑞大学代表团就联合培养博士项目,以及为我校向对方派遣的国家留学基金委奖学金生进一步提供奖学金的项目进行了商讨和确定,保证了项目的迅速实施。同时,双方还就本科2+2项目做了协议版本等内容的最后商榷。

(国际合作与交流处 王娜娜)

(国际合作与交流处 申英焕)

(离退休工作处)

五”期间弥补弱点,利用好特色和优势做好切实可行的规划;各职能部门要科学决策,主动服务,降低要素流动成本,为构建学校事业发展优势互补的发展格局建立长效机制。

我们要建立良好的支撑保障体系,在开局之年为实现“十二五”事业发展规划的宏伟蓝图提供保障。要尊重高等教育规律,适应时代发展,构建现代大学制度和管理体系,破除制约学校教育事业发展的体制机制障碍。实施人才强校战略,调整健全奖惩、激励、分配体制,努力造就一支“师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力”的高素质、专业化的教师队伍,为学校事业发展提供人才保证。要与境外高水平大学或教育机构建立合作伙伴关系,积极拓展与境外大学合作培养中国本科生和研究生的项目和渠道,提高我校国际型高水平大学建设水平。要根据学校发展需要,改善软硬件设施,优化办学条件,加强基础设施,改善办学条件,加快信息化建设步伐,建设“数字北语”,适应教育数字化时代对学校事业发展的新要求。

我们要完善师生参加学校重要事务管理的机制,推进民主决策、校务公开,建设“和谐北语”。“十一五”以来,我校已经初步形成学校重大事务师生参与、民主讨论、科学决策的机制。“十二五”期间,学校将继续建立健全相关机制,畅通教职工和学生参与学校管理的渠道,为学校“十二五”期间建设“和谐北语”打下坚实基础。

总之,我们要借助制订和落实学校“十二五”事业发展规划的东风,紧抓“十二五”发展规划开局之年的各项工作,以建设国际型高水平大学为目标,坚持科学发展,

以奋发有为的精神实现学校各项工作不断创新发展。各教学科研单位要仔细分析本单位在校内、国内、国际相关领域的教学研究中的弱点、特点和优势,为本单位在“十二

我们要加强语言、文化及相关学科的基础研究和应用研究,统筹协调文、史、法、工等所涵涉30多个二级学科的研究工作,在开局之年为“十二五”期间科研工作大发展开好头,起好步。科研工作要围绕国家和北京市的经济社会重大需求,以解决现实中重大理论和实践问题为导向,以培养拔尖创新人才、产出标志性成果、提升学术竞争力为主要目标。要在推进科研工作平台上,构建科学的科研人才培养体系、项目支持体系、成果培育体系和管理评价体系,建立良好的体制机制,使学校的科研实力在“十二五”期间得到显著提高。

我们要发挥各单位自身优势,在“十二五”开局之年构筑学校内部相关单位优势互补的发展格局。通过机构、职能调整和系列制度的建立,充分发挥各院、所、中心的特色优势,促进学校教学、科研、人才等资源的优化配置,发挥资源的最大效益。各教学科研单位要仔细分析本单位在校内、国内、国际相关领域的教学研究中的弱点、特点和优势,为本单位在“十二

评 论

凝聚共识 突出特色 以奋发有为的精神在“十二五”开局之年实现学校事业发展创新发展

本报特约评论员

《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020年)》提出,到2020年,我国高等教育结构将更加合理,特色更加鲜明,人才培养、科学研究和社会服务整体水平全面提升,高等教育国际竞争力显著增强。站在“十二五”重要发展时期的起跑线上,在学校制订和落实“十二五”事业发展规划的关键时期,做好“十二五”开局之年的各项工作,对于学校未来五年,乃至更长时期的发展都具有重要的意义。

我们要在认真总结学校“十一五”期间事业发展的基础上,制订好符合北语实际、具有北语特色的“十二五”发展规划。一段时间以来,在学校党委的领导下,通过开展教育思想大讨论活动,全校上下激发了观点,凝聚了共识,统一了思想。学校在此基础上制订《北京语言大学“十二五”发展规划》,确立学校在国内外教育发展的新形势下、在汉语国际教育快速发展新时期的发展目标和主要任务,作为学校未来五年事业发展的纲领性文件。

我们要创新工作方式,促进学校在学科建设、人才培养、科学研究等各方面取得新的进展,强化学校作为汉语国际教育核心的地位。“十一五”以来,学校学科建设取得了快速进展。今年3月,我校“外国语言文学”成功增列博士学位授予一级学科,“计算机科学与技术”成功增列硕士学位授权一级学科,为“十二五”期间学校的学科建设开了好头。“十二五”期间,学校将进一步确立建设一流学科的观念和机制,找准新的学科增长点,适时申报增列新的博士点和硕士点。同时,创新体制机制,发挥学校在汉语国际教育上的特色和优势,为汉语国际教育出理论、出标准、出模式、出教材、出人才、出技术,把学校建成汉语国际教育的思想库、资源库和人才库,强化学校汉语国际教育的核心基地地位。

总之,我们要借助制订和落实学校“十二五”事业发展规划的东风,紧抓“十二五”发展开局之年的各项工作,以建设国际型高水平大学为目标,坚持科学发展,以奋发有为的精神实现学校各项工作不断创新发展。

评 论

两汉语言研究又出新成果

——教育部后期资助重大项目成果《〈方言〉与两汉语言研究丛书》发布



9月25日，教育部后期资助重大项目成果《〈方言〉与两汉语言研究丛书》发布暨研讨会在北京语言大学举行。该项目由华学诚教授主持，丛书由高等教育出版社出版。教育部社科司副司长张东刚，北京语言大学党委书记王路江、校长崔希亮，高等教育出版社副总编查卫平，著名学者唐作藩、郭锡良、王宁、张双棣、张联荣、黄天树，以及中青年语言学专家姚振武、张猛、张博、杨荣祥、张民权、张旺熹、孙玉文、王贵元、孟蓬生、王立军、邵永海、赵日新、魏德胜、程娟、罗卫东等60余人出席了会议。与会者围绕《丛书》的选题、研究方法、研究内容、价值和意义展开了热烈的讨论，并对课题的进一步研究和北京语言大学学术地位的不断提升寄予了厚望。

“《方言》与两汉语言研究”是北语获得的第一个教育部后期重大项目。北京语言大学党委书记王路江、校长崔希亮在致辞中表示，最近十几年来，北语已经向学术界奉献了一批类似这样的重大成果，根本原因就在于，北语从上个世纪末以来，把学科建设摆在了头等重要的地位，把国际型高水平作为自己的办学目标。围绕这一办学目标和学科建设这个中心，花大力气引进杰出的学科带头人，尽最大的可能对学科建设和科学研究进行投入，提供尽可能完善的科研条件，积极组织力量参与国家各类各级项目的投标申报，鼓励并支持开展高层次的学术交流，包括请进来、走出去，举办各种高水平的学术会议等等。除此之外，各级科研主管部门，尤其是教育部的大力支持，学术界专家学者的关心与帮助，高等教育出版社、商务印书馆、中华书局等高水平出版机构的通力合作也为我校科研成果的不断产出提供了重要的保障。他们对学界前辈们长期以来给予北语的支持表示衷心的感谢，同时表示，以《丛书》的发布为契机，全校各个学科都将积极组织力量，逐步形成科研团队，努力争取承担更多的国家重大课题，包括应用性研究课题和基础性研究课题，在课题研究的过程中，培养出高水平的中青年队伍，从而为把我校早日建设成名副其实的国际型高水平大学做出贡献。

“一个项目、一个成果、一支队伍”

高等教育出版社出版的《〈方言〉与两汉语言研究丛书》，是华学诚教授主持的教育部后期资助重大项目最终成果。在丛书发布暨学术研讨会上，华学诚教授以“一个项目、一批成果、一支队伍”对课题研究和丛书的编写情况进行了概括和介绍。

“一个项目”。一个有价值的重大项目的提出，实际上是一个长期研究、长期积淀的过程。二十世纪八十年代中后期，华学诚教授开始着手扬雄《方言》研究，随着研究的不断深入，逐步形成了一个系列研究计划。这个计划包括四个方面：一是对历代注家进行研究，完成《方言》研究成果的总结，为今后《方言》的利用和进一步探讨提供新的基础。二是用现代语言学理论的眼光，从学术史出发，对扬雄《方言》的用字、词汇以及扬雄在词汇研究上的贡献，做出全面系统的探讨，把扬雄《方言》研究推向深入。三是结合《方言》和扬雄的其它作品，展开对汉代方言、文字、词汇、语法的研究，为汉语史的断代研究和历史分期提供参考。四是把扬雄《方言》的词汇纳入词汇史、方言史进行考察，由此探求汉代方言词汇的传承、演变及其规律，包括方言词汇在发展过程中与通语词汇交互影响的规律。

第一个研究计划的完成，主要成果就是中华书局2006年出版的《扬雄方言校释汇证》，这部著作得到在座前辈学者的充分肯定和学界的高度关注，也获得了很多荣誉。现在这套《丛书》，实际上是第二个和第三个研究计划的成果。2007年，华学诚教授以《扬雄〈方言〉与汉语史研究》为题，申请高等学校优秀博士学位论文作者专项基金项目第二期，获准立项（课题批准号：200710），经过两年的努力，基本研究任务初步完成，在研究相对充分的条件下，2008年以《〈方言〉与两汉语言研究》为题，申请教育部哲学社会科学研究后期资助重点项目，不仅获得了批准，而且被终审专家组一致推荐立项（项目批准号：08JHQ0001）。

“一批成果”。在完成这一项目的过程中，该课题组总共公开发表了42篇论文，最终成果就是今天发布的这套《丛书》，共有八种专著。

这套《丛书》包括《方言》研究系列和与《方言》相关的汉

我校科研影响力不断提升

——教育部后期资助重大项目成果《〈方言〉与两汉语言研究丛书》发布

向西方看齐。

北京大学张双棣教授：汉代语言研究是一个非常大的题目，所以汉语史的研究工作，就像王力先生所说的，是若干代人才能完成的，我们后面研究汉语史的人应该很好地按照王力先生指出来的路，继续前行。

首都师范大学黄天树教授：这套书的参考文献中不仅有传世文献，而且有出土文献。这几年秦汉简出土不少，还有一大批材料尚未公布发表，今后可以而且应该努力把出土文献和传世文献结合起来研究。希望今后的研究多关注地上地下的结合，取得更大的成就。

北京大学孙玉文教授：这套书还给我们留下了很多研究课题。比方说，《扬雄〈方言〉》说某一个方言用了这个词，那么这个词是否是西汉末才出现的？从理论上讲，这个还不一定；还有，说某一个方言出现这个词，并不一定说其他方言不出现。所以，我们应该把《方言》中的一些词与其他文献分时空、分地域进行互证，这样可能使我们的研究更加全面。

《丛书》由华学诚教授牵头，带领一支团队完成一个课题，在出了一批成果的同时也锻炼了人才队伍，团队成员中几位年轻的研究者伴随课题成长并走向成熟。这一人才培养模式也获得了专家们的好评。

中国社会科学院语言研究所孟蓬生研究员：华学诚教授在他介绍的内容里提到的人才培养模式，即一个课题，一批成果，一支团队，让我很有感触。其实这种模式，以前也有过。王力先生在编《汉语史稿》的时候，也有一个编辑室。当时，像在座的唐作藩教授、我自己的硕士导师许绍早先生等都参与了。后来，这种模式被证明是很成功的。我觉得，这种方式在以后的课题研究中，应该借鉴！

课题组成员代表、洛阳理工学院王彩琴：我觉得把学生带进课题进行实际研究锻炼，是最有效的人才培养方式。在读博期间，我很想接触研究实际，但是不知道从何处下手，是华老师让我承担了他的全国优博课题的子课题，毕业后又继续让我参加他所主持的教育部后期资助课题，这两个重大课题的参与并最后完成的过程，使我更具体更真切地学会了研究，我的成长与这两个重大课题密不可分。杰出的团队带头人，课题组团队优化、优势互补等，是成功完成大型课题的保证。

专家对后期资助项目的设立和出版方式予以高度肯定

哲学社会科学研究，特别是这些学科的基础研究，需要长时期的积累与探索，提出一个真正有价值的问题都是漫长的过程，问题的解决则需要几年十几年甚至几代人不懈的努力，因此，后期资助这种支持方式特别有利于成果已经基本形成的基础研究，专家学者们对这一项目的设立予以高度肯定。

教育部社科司副司长张东刚：为了落实中共中央《关于进一步繁荣发展哲学社会科学的意见》，教育部2006年启动后期资助这个项目，目的很明确，就是希望能够鼓励高校教师厚积薄发，加强基础研究，勇于理论创新，推出精品力作。高校是人文社科基础研究的重镇，而推动整个文明创新、学术繁荣的根本还在于基础研究，我们要摒弃那种“快餐式”的成果，一定要出“大餐式”的成果。

在我们的项目管理办法中，从2006年起已经悄然改变了评价方式，不仅支持著作和论文，除了教材之外，一切能承载新思想新观点的科研成果的载体形式，我们都支持。不看成果载体，只看学术贡献。彻底摒弃重数量、重载体而不看内容的评价导向，坚持质量第一、科学评价。为了营造新的以质量创新为导向的评价体系，提高整个高等教育质量，在今年年底之前，教育部会出台关于进一步改进和加强高校哲学社会科学研究评价的若干意见。同时还有谋划未来十年发展的系列文件，明确提出到2020年要构建具有中国特色和世界水平的中国高等学校哲学社会科学的创新体系。在计划当中，下一步即将启动一个新的项目，即教育部哲学社会科学中长期重大专项。支持的额度会更大，支持的时间会更长，支持文史哲经管法所有学科的基础性问题。重点支持关系哲学社会科学发展全局和学科创新发展的基础性问题研究，重点支持对经济社会发展和国家安全具有长远影响的基础研究，重点支持对人类社会发展共同面对的一系列重大问题的基础研究，重点对传承中华文明、弘扬民族精神、促进文化传承创新有重大作用的基础问题研究，加强文献资料整理研究，推动在整理基础上的综合研究。

北京语言大学校长崔希亮：教育部设立后期资助项目做得对，应当坚持对基础研究的长期支持，这对学术的可持续发展是非常有好处的，这套从书中展现的厚重成果，也证明后期资助是最符合人文社会科学研究规律的支持方式，如果能从制度上保证对这样的研究还有后续的而且是连续不断的支撑，那么对基础研究的深入、对学术研究的推进、对学科水平的提高，都一定是有积极意义和重大作用的。

北京师范大学王宁教授：教育部这个项目设立得非常好！后期资助项目的设立具有远见性。如果拍拍脑袋就能见成果，就会导致急功近利，就会助长浮躁，甚至申请到了项目也不好完成。后期资助项目的申请，要求申请者须有很好的积累。因为是后期资助，就不是急功近利的，三年完成的项目实际上不止三年，在此之前已经完成大量工作，立项以后的这三年只是修改工作而已。

华学诚老师研究《方言》从上世纪八十年代读硕士就已经开始了，真正体现了学者对自己研究兴趣、研究志向的坚守，这套丛书是十几年二十几年的积累。

教育部后期资助项目立项之后，研究者无须考虑出版问题，教育部确定高等教育出版社作为出版发布平台，从而形成了从立项到支持直至出版的完整服务体系，这一创新性制度安排也受到了与会专家的热烈欢迎。

高等教育出版社副总编查卫平：该丛书由国务院前总理李岚清亲笔题词，国家图书馆前馆长任继愈先生亲笔题词，社科司为这套丛书专门撰写了总序，高教社按照教育部的要求，精心组织后期资助结项成果的出版，全力保证出版学术精品。

高等教育出版社编辑王丽：为了保证证书稿达到精品质量，社内编辑要求经验丰富，而且具备专业背景；社外审稿则必须聘请具有博士学位的高级专家，终审则应请权威专家。这套丛书出版过程中，专家、编辑、作者配合默契，交流及时，沟通顺畅，做到了所有工作均紧张、有序、高效。进入印装程序时，排版选择了高教社最好的公司，印制选择了高教社质量最好的厂，为保证不出现色差而调用了最好的纸，统一裁切、同时印制、同时装订、同时入库，确保了套书成品规格的一致性。

《丛书》是北语学术地位不断提升的标志性收获

《丛书》的出版发布是北语科研史上值得记载的一件大事，是北语近年来重视学科建设、科学研究，大力引进科研人才，重视人才队伍建设，学术地位不断提升的标志性收获。与会学者肯定了北语近年来取得的诸多科研成果，并对北语未来的学术发展之路寄予厚望。

北京大学唐作藩教授：过去人们对语言大学的印象，好像只是专门教授外国留学生学汉语和培养出国的汉语教师，而现在各个大学里对外汉语教学的相关学院，华文学院，国际交流学院好像都差不多，但是这十余年来，北语给我们的印象和影响就大不一样了。首先是汉语方言调查研究的成果不断地涌现，其次，这些年来，古今汉语的语音、语法、词汇、词源学的专著陆续出版，近期，华学诚教授的学术研究成果更是锦上添花。希望北语今后再上一层楼！

首都师范大学黄天树教授：首先我为北京语言大学这些年学术地位的提升，表示祝贺！我觉得一个大学学术地位的关键在于人的问题，要有一个高水平从事教学研究的师资队伍。北京语言大学这几年引进不少人才，我想今天这个《方言》与两汉语言研究丛书的发布会，就是因为引进了华学诚老师这样很有成就的学者。这不仅是他本人的荣誉，也对提升北京语言大学学术地位，起到很好的作用。

北京师范大学王宁教授：在当前的学术方向上，有些倾向于西方，有些倾向于传统。我的感觉是北京语言大学这两种力量、两种东西都在发展，北京语言大学的学术还是比较自由的，允许大家争议，允许大家持不同方向。希望北语今后能够使学术在保持竞争的过程中，给大家更多的空间，给大家更多的自由。将来，北语的发展会大有前途！

北京语言大学科研处长张维佳教授：这几年北语的科研管理工作加强过程管理，特别是提高服务意识，经常和各位教授沟通，希望他们能够拿出重大成果。我们要以这套丛书的出版为契机，更好地加强管理，加强和教师们的沟通，努力在近几年拿出更好的有代表性的成果。

“十五”是北语科研取得重要发展的五年，从项目数量到科研产出都取得了长足发展。“十一五”我校公开发表科研成果2422篇（部），是“十五”的2倍多，获得省部级以上奖项16项，是“十五”的1.4倍，获得各级各类项目366项，是“十五”的2倍多。学校整体科研意识增强，各级各类项目数量得以增加；重视搭建学术研究平台，创新团队建设得以增强；开展高端学术活动，良好学术氛围得以营造；积极实施学术“走出去”，国际学术合作得以加强；成果质量有所提高，科研影响力得以显现；管理工作不断创新，科研增长点得以培育。“十一五”期间我校陆续成为北京市哲学社会科学规划办“十一五”规划项目二级管理单位、“全国高校社会科学研究管理研究会”常务理事单位，还同北京外国语大学合作推进“全国外语院校科研管理协作会”工作的开展，此外还将学术带头人推荐进入各级学术评价共同体，共有265人次参加国家社科基金、教育部项目的评审和结项鉴定等，这些都为学校科研工作的开展创造了良好的外部氛围。



按:上学期我给09对外汉语系上“外国文学史”,课上课下与同学们有一些交流。除了外国文学方面的问题,有时我们也探讨一些课堂知识之外的话题。下面的通信是09级对外汉语2班的辛绍菲同学与我的一次email通信。发表时只做了零星改动,以保存原貌。

陈戎女

陈老师,您好!

最近读的一些书,看的一些电影,引发了我对人性和教育的一些思考:我发现教育是个很有意义很值得探究的话题。一个民族的雄起与教育息息相关,而对教育优劣的评判标准又是什么?人们到底通过教育想塑造出怎样的人?

接受过的这些年小学中学教育,给我留下最深刻的印象就是凡事都应有“对”与“错”,“善”与“恶”。就拿小学中学回答语文题目来说,与答案一致或接近的就得高分,否则不管你跟老师讨论,她都会说“还是从答案出发想想”,我知道对于这个问题,很多人会说没办法,应试要求,那么从应试中获得成功的学生,他们又能得到什么?人们也许觉得,小时候班里的优生,以后步入社会未必混得最好,为什么?他们不是一直都严格跟着标准走,沿着正确的方向成长吗?是什么地方出错了?是标准错了,还是手段出了问题?

而其实在我看,很多时候问题的对与错、善与恶并没有那么大的分野,一个人的对在另一个人看来也许是错的,一个人的行善对某些人却是种伤害。我总是认为人们对对错的讨论并不一定要一个明确的结果,真正的目的在于我们能怎样修改才能做到更好更人性、“人性化”。“人”作为一个生灵、个体,应远远超越任何审判、结论之上,那么什么又是“人性”呢?又怎样做到更“人性化”呢?很惭愧,目前我的想法与学识阅历只允许我想到这么多。但我想举个例子,药家鑫一案前段时间传得轰轰烈烈,很多人都在愤慨地控诉,你们看看中国大学教育出什么样的人?很多网友也持着所谓的“正义”评论,这种人早该死,杀人偿命,我们要追求法律的公正。要不然就是对其父母的同情;他们的孩子一死,父母依靠谁啊?极少人对其产生同情,并且这种同情似乎不被认同。但我觉得,怎么可以因为一条人命的丧失而欢呼?当然,我的想法可能太天真了,但我总觉得这并不是个该不该死,判不判死刑就能解决的问题。毫无疑问药家鑫的做法在人们看来是“恶”的,无可救药,但他的死同时也能映射一群人的心态,一些披